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GABARITO COMENTADO – FÍSICA  
 

 
 
Solução: 
 
A deflexão vertical deve independer de b porque o peso é proporcional a b. Assim, por 
eliminação, obtém-se a resposta D. 
 
Opção: D  
 
 

 
 
Solução: 
 

Pela terceira lei de Keppler, se tem 
2

3

T cte
a

, logo: 

  
2 2

3 3
S T

S T
T T

T T
a a

 

 
Opção: C 
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Solução: 
 

 
 
Seja F a força exercida pela água sobre o corpo. Então, supondo F vertical para cima, a 
condição para h será: 
 


  

    


        2
2 2 2. V m V mF mg Vg r gh mg h h

r r r
 

 
Cálculo do volume do corpo, que é uma calota esférica de altura a, em função dos 
dados do enunciado: 

 
 

 

 
   


             

  
         

2 2
22 2 2 2 2 2

2 2 3 3 2
2 2 2 3

2 2 2 3 2 2

2
2

1 1 3. . 3 3 2
2 3 6 6

a ra R R r a R R r a aR r R
a

V a r a V V a ara a r a a
ar r r r r r

 

 
Substituindo em h obtemos: 
 

 


 
3 2

2 2

3
6

a ar mh
r r

 

 
Opção: E 
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Solução: 
 

   





 

 

   
                 

3

2 50
50.589.10 14,7

2
1 1 1 1 11 1,5 1 16

8 16

d m e m

d m

n f m
f R f

 

 
Opção: B 
 
 

 

 
 
Solução: 
 

 
 

 
  


      

2 2
2 2 4 42 4m mT T K

K K K
 

 
Obs: Como o gráfico é uma reta, podemos supor que a massa da placa é desprezível. 
 
No capacitor carregado, a força exercida pela mola equilibra a atração entre as placas: 
 

    


       
2 2

2 2
0 02

2. . . .
2 2 2 2
E V A V A V KK r r Q CV V r r r

r r r Ar
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Do gráfico, V é máximo para  02
3
r

r , logo 



3

2 08
27m

Kr
V

A
. Donde 







2 3
0

2

32
27 m

r
AV

. 

 

Opção: A 
 
 

 
 

Solução: 
 

 

   

 




  


   

 

      


      


1
1

1 1
1

d p
p p N

nd p N
n

Nnp p N n p N p
n

N N Nd n n
n d d

 

 

Opção: C 
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Solução: 
 




 


 

  
  

4
0

0 2 2
0

24
00

2 2 2
0

8

8

I r

r
I

m e
E

h E m
Em m e

E
h

 

 

Opção: B 
 
 

 
 
Solução: 
 

 





 




  


 
    

 


0
0

0

0

0

.

"' 1
'

"

A
Q CV Ed AE

d

Q xyE
E EQ xyE e
E E

yQ x E

 

 

Opção: C 
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Solução: 
 

I – Verdadeira 
II – Falsa 
III – Falsa 
IV – Verdadeira 
 
Opção: D 
 
 

 
 
Solução: 
 

   

 

           

       

1 1 1

1 1 1

4

3 3 514 .4 3 .15 3
2 2 2

V
LM MN LN LM LN

C
Q Q Q Q U W Q pV p V V

R

Q p V pV pV Q pV pV Q pV
 

 
Opção: B 
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Solução: 
 

 
Opção: C 
 
 

 
 
Solução: 
 
Percorrendo abV  e cdV . 
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      
              
     

1 1 1 2

2 2 1 2

1 1 2 2 1 2

4 24 2
.

2 32 3
4 2 2 3ab cd

v i i i
v i i i

v v i i e v v i i
 

 
Opção A é FALSA:  1 23abv i i  
Opção B é FALSA:  1 27 3abv i i  
Opção C é FALSA:  1 26 2abv i i  
Opção D é VERDADEIRA. 
 

 
 

        

    


    

1 2 3

1 1 2 1 2

2 2 1 1 2

4.8 4.4 4.82 ; 1 2
16 16 16
2 2 2 4 2

2 2 2 3
ab

cd

R R e R

V i i i i i
V i i i i i

 

 
Opção E é FALSA: 
 

 
 

        

     

4 5 6

1 1 1 2 1 2

4.8 4.8 4.42 ; 2 1
16 16 16

2 1. 1. 3ab

R R e R

V V i i i i i
 

 

Opção: D 
 
 

 



Sistema ELITE de Ensino                                                                  ITA 2013/2014  

10 

 

 
 
Solução: 
 
Igualando a força centrípeta à força gravitacional: 


2

2

GMm mv
rd

, de onde: 

      


2 2 ,r R dm r M R d R r
M m M m

 

Logo: 

    
 

2
2

2

GM Md GMv v
M m d M md

  , e como: 




 
   

1

0 1 cosvf f
c

 , Temos portanto: 

 





2 2
0

2
0

cosf f GM
f M m dc

  

 
Opção: E 
 
 

 
 
Solução: 
 
Sendo E  a amplitude de onda se tem: 
Três furos:  2

0 (3 )I k E   

Dois furos:  2
2 (2 )I k E   

Um furo:   2
1I kE , logo: 

 2 1

0 0

4 1
9 9

I I
e

I I
  

 
Opção: A 
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Solução: 
 
Por degradação da energia entende-se aumento da entropia, o que acarreta verdadeira 
a opção D. 
Obs.: É impossível converter calor totalmente em trabalho apenas em transformações 
cíclicas. 
 
Opção: D 
 
 

 
 
1ª Solução: 
 

Força centrífuga:  2F m r  

Energia potencial associada:   
2

2

2P
rE m C  

Energia potencial total:   
2

2

2
rE mgz m C  

E cte  caracteriza a superfície da água (onde m é a massa de um pequeno volume de 
água). 

Logo:  
2

2

2
rmgz m cte  ou 

 
2

21
2

z r C
g

. 

Pondo a origem de z no vértice da parábola, temos C = 0. Logo, 
    

  

       

    

2 2 2 2 2 2 2 2
2 2

2 2
2

2 2

1 1
2 3 4 2 3 2 4

4 4
3 4 3 3

h a h a az r a
g g g g g

h a gh gh
g a a

. 

 
 

Opção: D 
 
2ª Solução: 
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 

    


  

 
      



         


2 2 2 2

2 2 2
2 2 2

cos

0, 0 0
2 2 2t

Esen m x dztg x x z xdx
g dx g gE mg

z x C x z C z x z a
g g g

 

 

 
 

  
        

2 2 2 2 2 2
2

2 2

4 4
3 4 2 3 4 3 3
h a a h a gh gh

g g g a a
 

 
Opção: D 
 
 

 
 

 
Solução: 
 
I – Verdadeira 
II – Falsa (choque anelástico) 
III – Verdadeira 
 
Opção: C 
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Solução: 
 

 
   
   










 
       

 
    

 
    

 
    

0 0 0 0
1

1 2 3 1 2 3

0
2

1 2 3

0
3

1 2 3

0
4

1 3 2

1 1 1
2 2 2 2

1 1 1
2

1 1 1
2

1 1 1
2

I I I I
B

r r r r r r

I
B

r r r

I
B

r r r

I
B

r r r

 

Logo,   2 3 4 1B B B B . 

 
Opção: C 
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Solução: 
 





     

     

0

2

2,5 4,1 6,6

10.6,6 66 13,2
5 5

E eV E eV

iE WI I I
A cm

 

 
Opção: A 
 
 

 
 
Solução: 
 


  

          2 2

2

1 1 1v v qdgd
c cc c

qd
c


v
c

 
qdv
c

  

 
Opção: B 
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Solução: 

Como 
2

1 A A

A

m L
t

 e 0 1 Am m  teremos  


2
A A

A
m L

t I ; substituindo-se esse valor em 


3

0 2 21 A A

A A

m L
K

q t
 e sendo  1 Ae q  teremos 

 
  

3
0

0 22
2

1 A

A A

m L
K

m Le

 donde  
2

2
0 0

AL II
e m K

. 

a) Aplicando os valores numéricos em  II  teremos 

 
 




 
 

234
8

219 31 9

1,1.10
0,00577.10

1,6.10 .9,1.10 .9.10
AL  e como os dados foram 

apresentados com dois algarismos significativos,  115,8.10AL m . 

 
b)  Aplicando os valores numéricos em  I  teremos 

  


 

231 11
19

34

9,1.10 . 5,8.10
278,3.10

1,1.10At  e como os dados foram apresentados com 

dois algarismos significativos,  172,8.10At s . 

 
 

 
 
Solução: 


 


 

  

            

 
          

3

3

3

4. .
3 3

4. .
43 3 . .

3 3

POT V

V

V

rQ U E W Q C T mg T p r T

r QQ C mg p r T T
rC mg p r
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Solução: 
 
Frente à simetria presente na questão para todos os efeitos de calculo a situação é 
equivalente à termos somente duas cargas, à saber: A impureza de lítio e uma carga 
positiva e  na posição da carga ausente e  . Logo: 
 

 


 2
0

2
10,2

13 26
K e

F
a

 

 
 

 
 
Solução: 
 

 
 

Para que observemos uma interferência máxima para ambos os comprimentos de onda, 
a diferença de percurso ótico   deve ser múltiplo desses dois comprimentos de onda, o 
que ocorre primeiramente em: 

  1.32 m  
 

Sabendo que a distancia das fendas ao anteparo é  5D me que a separação entre as 
fendas é de  22d m , temos pela relação: 
 

 
 

y sen
D d

 
 

Portanto, de acordo com os dados: 
 0,3y m  

 
 



Sistema ELITE de Ensino                                                                  ITA 2013/2014  

17 

 

 
 
Solução: 
 

 
 

m 
mgd

 

 

 

 

 

 

     

 

2

2

0

2
2

. .
2

'

2 20 cos cos . ' ' ; : '

1 .2 '

y y y

v v gH

tx vsen t gsen

v v a t

gHv Hv g t t então t
g g g

t n t

 

   

 






   

   

22 22 . . 1 .2. .4 1 .
2

4 1
cos

H gsen Hx gH sen n n
g g

dcomo H x ndtg n
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Solução: 
 

a)    2   
 

b) Sendo 
2dt
c

 o tempo necessário para que a luz vá de I  para II  e retorne , 

temos que: 


 


   
2 2d dc
c

 

 
c)  Colocando-se um recipiente com água entre os dois espelhos vemos que o ângulo para o 

qual a detecção é realizado aumenta em consequência do aumento do tempo que a luz 
leva para fazer o percurso que é divido à diminuição da velocidade da luz na água. 

 
 

 

 
 
Solução: 
 
Um estado em que a energia mínima de um sistema fosse zero corresponderia a uma 
certeza infinita da energia do sistema, o que é proibido pelo princípio da incerteza de 

Heisenberg, que diz:  


   
2
hE t   
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Solução: 
 
a)  



 





  

 
   



0 1 0 1
1 1

0 1

cos
2

2

cosx

I I
B B t

d d

I
B t x

d

 

 

 

     

 



 

  

   


0 2 0 2
2 2

0 1

2
2

cos

I I
B B sen t

d d

I
B t x sen t y

d
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b) 

 


 0

0
i

B
d

 

 

 
O ímã fica submetido a um binário e gira no sentido anti-horário se observado do eixo z 
positivo. 

 
 
c)  O valor médio do campo agindo no ímã é nulo e, devido à inércia, ele praticamente 

não se move para uma alta frequência angular. 
 
 

 
 
Solução: 
 
Após cada ciclo descrito no sistema vemos que o módulo da nova carga presente em 
cada placa é em função do módulo da carga anterior igual a: 
 

     1 1n nq q i T f  
 

Quando após inúmeros ciclos a carga não mais variar teremos  1n nq q . 
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De acordo com a malha elétrica composta por 2 3,V V e R  com as chaves fechadas temos 


 2 3V V
i

R
, logo a carga q obtida após todo este procedimento será igual: 

 

 

 





 
     


   

2 3

2 3

1

1

V V
q q T f

R
V VTq f

f R

 

 
 

 
 
Solução: 
 
Seja F o módulo da força entre cada esfera original e a quarta esfera. Os Centros das 
quatro esferas formam um tetraedro regular, e a direção de F é a direção da aresta 
lateral: 
 

                                   

    
1 22cos

3 3 3
2

L

sen
L

 

 
Logo, temos: 
 







 

3 ,

3 6

Fsen P
P PF

sen
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Por outro lado, em cada esfera da base atuam as forças exigidas na figura abaixo,  
 

 
 
E, portanto: 

  
1 2cos

66 3
P PN F  
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